

62岁的钟女士和83岁的母亲是一对“欢喜母女”。她们每次见面,用不了多久,母亲就会“又怒又怨”,或是“嫌弃”女儿的各种习惯,或是挑剔女儿为她做的这事那事。钟女士有时因无法忍受母亲那些“伤人”的话语而予以回击几句。久而久之,两人不见面还“想得慌”,见了面却“烦得慌”。7月15日,钟女士向记者讲述了她家这段特殊的母女亲情故事——

尽孝,却遭“嫌弃”

我家姊妹三个,我是老大,老二在上海,老三在济南。父亲去世后,母亲独居。我一般一周过去看她一次,忙的时候两周过去一趟。但每次去,我和母亲总会发生点不大不小的言语冲突。上周六,我早上起来拾掇完家里的事就直奔农贸市场,给母亲买了鱼、虾、肉、蛋等各种食物,心想她年纪大了,不方便出门,我买齐了食材,今天一并给她做好了,或冷冻或冷藏,她啥时候想吃了,解了冻热一热就行。10点半,我开着车,提着大包小包,气喘吁吁地赶到母亲家。一进门,我就像献宝一样把各种零食、水果、点心摆在桌上,把鱼虾肉放进厨房,满心期待能赢得母亲的笑脸。然而,母亲却像受了惊吓一样大声吆喝:“你买这么多干嘛?不要不要……你快拿走吧。我哪儿吃得了吗。”

尽孝却遭嫌弃,她受不了母亲的“语言伤害”

虽说这样的语气我从小到大早已“习惯”了,但想到自己累哈哈地两个多小时逛市场,又是费劲巴哈地买,又是重重地拎回家,不仅得不到母亲的一个夸赞,而且还要受她的一顿数落,抱怨和挑剔,心里的委屈还是难掩。母亲的性格就是这样,她很少给予你“肯定”,哪怕你做的这些是为了她。

知道母亲秉性难改,我用理智告诉自己,甭管她说什么,我该做就做。于是,我系上围裙,一边炖肉,一边煮虾蒸鱼。两个小时后,我把做好的丰盛的午餐摆上了桌。

母亲见状,又开始了新一轮的“不满”,“你做这么多,我得吃到啥时候啊?做事不动脑子。”哎,我这将近两个小时的忙活,再一次被浇了冷水。我使劲儿压住心里的委屈和矛盾。但有时也有压不住的时候,我就怼她“老二老三离得你远,你骂不着,就我离得近,整天挨你骂!”可我怼完母亲,心里有时也后悔。

唉,母亲一个人生活,在饮食上常常“凑合”,营养很容易跟不上。去外面买,我一方面不放心她自己出门,另一方面也不放心食品安全。我一两周来一次给她做点好吃的,既是看望她,又能给她储备点有营养的食物。但母亲似乎“不领情”。不过,到吃的时候,我看她食量还不错。我也就放心了。这时候的我,心情比刚开始平静了许多。我告

上一代的相处模式 又爱又伤害

这一次和母亲的不愉快互动,让我想起了父亲在世时和母亲的相处模式。他们俩常常这样,彼此相爱却又彼此伤害。父亲性格内向,不善表达。母亲性格外向强势,善于表达,但却不是“爱的表达”,而是“各种数落、抱怨、批评”。她一方面操劳着整个家,含辛茹苦带大我们三个姐妹,但另一方面又边干活边数落我们不懂事,数落父亲不管这个家。有一次,父亲下了班刚回到家,母亲就冲着父亲一顿埋怨,说因为父亲老实巴交,耽误了厂里分房之类的事。那时我还小,不懂他们说什么,总之就是父亲被母亲埋怨得一句不吭声,全家人都不敢说话。那时的我们,嘴上不敢顶嘴,但心里都向着父亲,觉得他怪可怜的。

记得那一年社区举办金

婚夫妇的庆祝活动,凡是报名且通过了审核的夫妻,赞助商均有礼品相送。为了凑热闹,同时也想让父母好好纪念一下“金婚”,于是我给父母报了名。活动中有一项内容是:夫妻双方要向对方大声表白“我爱你”。结果我爹我妈硬是脸红脖子粗地憋了10分钟,谁也不好意思说出口,真叫是“爱你在心口难开”。他们这代人就算是爱,也从来不会“表达爱”,反而常常是“表达‘烦、厌、气’”,仿佛只有这样的表达才能体现出“爱”。

二妹和小妹后来都嫁到了外地,也和家里的气氛不好有关。她们都想着离开青岛,离开父母,越远越好。后来父亲去世后,我们三个姐妹每到过年就回母亲家团聚。但这几年,也聚得少了。她俩也都有了第三代,开始帮带孙辈,回青岛看望母亲的时间就不一定了。而我住得最近,也最是责无旁贷。但对我而言,每次和母亲相处,必须忍受她的“伤害的言语”。不过,时间久了,似乎也习惯了。只是,我时常提醒自己,这种“以伤害的言语表达爱”的方式,万万不可遗传给我的孩子。从这个角度来看,我必须“消化”掉母亲的“言语伤害”,不往心里去,同时还要忍住,不从自己口中说出“回怼”的话。

记者 王丽洁

“伤害的言语” 也有情绪价值

钟女士与母亲的互动,是很多家庭经常上演的一种独特的“爱的表达”——以伤害的言语包裹的爱。虽然充满了言语上的冲突与挑剔,但字里行间却透露出深厚的母女情谊与彼此关怀。

钟女士的辛勤付出与母亲的“不领情”形成了鲜明对比,但我们也不难发现,母亲那些看似伤人的话语背后,实则是对女儿深深的疼爱与担忧。这种特殊的表达方式,既反映了上一代人在情感上的含蓄与内敛,也揭示了家庭关系中沟通方式的多样性和复杂性。翻译成今天网络的流行语,就叫母亲不懂得“情绪价值”。

生活中,这样的人有很多。他们明明为家庭、为子女付出了很多,但就是因为不会说话,不会表达,而“吃力不讨好”,使得子女不愿靠近,不想回家。

庆幸的是,钟女士在理智上能接纳母亲,在行动上能关心母亲,在对下一代的引导上也能意识到“要从自己这一代掐断‘用伤害的言语表达爱’”。虽然“想到”距离“做到”还有很长的路要走,但“活到老学到老,成长到老”不也是一种幸福吗?

王丽洁

《中国居民营养与慢性病状况报告(2020年)》显示,我国18岁及以上居民超重率、肥胖率分别为34.3%、16.4%;有研究预测,到2030年,我国成年人超重肥胖率可达65.3%。近日,国家卫生健康委员会医疗应急司组织相关领域专家起草了《居民体重管理核心知识(2024年版)》及其释义,核心知识有以下几条。

一、终生管理、主动监测

体重指数(BMI)是衡量人体胖瘦程度的一个常用标准,其计算方式是体重(kg)除以身高的平方(m²)。依据现行《成年人体重判定》(WS/T 428-2013)行业标准,我国成年人体重指数应维持在18.5≤BMI<24.0,BMI<18.5为体重过轻,24.0≤BMI<28.0为超重,BMI≥28.0为肥胖。

二、平衡膳食、动则有益。健康体重取决于能量摄入与能量消耗的平衡。长期坚持科学运动,有利于体重的保持和体成分(人体的构成成分,包括水分、蛋白质、脂肪和矿物质等)的改善。

三、良好睡眠、积极心态。睡眠不足或过多都不利于体重控制和身体健康。体重还与人的心理状态相关,保持良好的心理状态有助于保持健康体重。

韩璐

山东省老年国际旅行社 66988553 66988549 55715169 13306484027

北极村漠河、呼伦贝尔大草原、满洲里国门、长白山、沈阳故宫、丹东鸭绿江、山海关

黑吉辽蒙冀五省空调旅游专列 13日游

空调卧铺专列 全程不更换,无需每天提大件行李上下车

吃住行游购娱贴心安排,不进购物店,绝不强制增加自费景点

特别安排草原娱乐项目——下马酒、献哈达、草原歌舞、摔跤表演

东北铁锅炖菜、饺子宴、满洲里俄罗斯晚餐、长白山山珍宴、草原野味宴、秦皇宫廷宴

前五十名报名并缴费者即享现金?元优惠
4人以上团队报名优惠更丰厚

8月12日 3580元起

延吉+海参崴-市场独家产品、打卡延吉+俄罗斯海参崴 全程0购物;海参崴陆港火车站、蒸汽火车头、二战功勋潜水艇C56号博物馆、凯旋门、珲春、延吉网红打卡墙 8月1日 4980元

漫步关西-大阪京都奈良半自助5/6日游:自由自在、不受约束;漫步京都、奈良双古都深度游;清水寺、奈良神鹿公园;大阪市区网评四钻3晚连住 7月25日 8月7/19/31日 6280元起

逐梦马来西亚4城深度游-吉隆坡+马六甲+波德申+太子城双飞5/6日游(航班6小时直达、省时省力、无中转无经停;精华景点汇集-水声清真寺、云顶高原、双峰塔、波德申、荷兰红屋、独立广场高等法院等) 7月27日 8月1/6/15/20/27日 6680元起

德法意瑞4国13日游-戛纳小城、贡多拉游船、悬石小镇、卢浮宫、凯旋门、埃菲尔铁塔、凡尔赛宫、摩纳哥亲王宫、罗马斗兽场、威尼斯、米兰大教堂、因特拉肯 8月3/10日 11999元起

国内游

长白遇上延吉-长白秘境-长白山天池、长白瀑布、镜泊湖瀑布、网红弹幕墙、长春伪皇宫、中东铁路桥、绿渊潭、聚龙温泉、延吉、索非亚大教堂中央大街 精双卧8日游 7月26/31日 8月2/9/16/21日 2880元起

畅游广西-南宁、巴马、德天、北海:百魔洞、巴盘屯、仁寿源、鹅泉、古龙山大峡谷、壮家古寨、德天跨国大瀑布、明仕田园、北海银滩、北部湾广场、南珠魂0购物双卧10日游(青岛北、临沂、平邑、曲阜、兖州、菏泽站均可上车) 7月26/28/30日 2380元起

非凡贵州-0购物0自费0车销、特色景区黄果树景区、荔波大小七孔、西江千户苗寨、青岩古镇、龙里水乡《贵秀》,经典纯玩双飞5/6日游 7月25/29日 成人4980元起 儿童3880元起

环游南北疆-可可托海、喀纳斯、和木、五彩滩、乌尔禾魔鬼城、白杨河大峡谷、天山天池、坎儿井、火焰山、罗布人村寨、巴音布鲁克、赛里木湖、那拉提、独库公路双卧14日游 7月31日 8月2/9/16/21/28日 6280元起

地址:青岛市市北区延安三路186号-1 (爱心大姐一楼) ★★★另有多条线路供您选择,可拨打上方电话咨询★★★